



责编/王亚梅  
美编/王衍斌  
审读/王法军



韩小乐



任泽群



王浩天



刘召南



朱家绪

## 朱家绪(青岛六十五中) 遇错题多向老师请教

“我参加过青岛五十八中夏令营,看到学校的晚自习非常安静,老师会耐心地帮同学指导,这种学习氛围让我向往。”青岛六十五中初三3班学生朱家绪在今年中考自招中,如愿被青岛五十八中自招录取。

“在自招考试前两周,通过刷题攻克自己的薄弱知识点,遇到不会的题及时向

老师询问解题思路。”这是朱家绪自招成功的学习方法,他列举出四条学习经验:“第一要把握做题时间,找到自己做题的节奏。第二要整理错题,理清自己不会的题型,把错题分类。第三要专注,提高自己的做题效率。第四要多跟同学讨论,在思维碰撞的同时,会有新的思路和解题方法。”朱家绪自信地说。

5月21日下午,中考二模收官,在自招考试中取得“阶段性胜利”的学子们走出考场时,表情轻松,步履更多一份从容笃定,因为他们相当于已经手握心仪高中的“入场券”。青岛晚报记者兵分多路采访了多名获得优质高中自招资格的“小学霸”,听他们分享自己的自招“上岸”宝典。优秀可复制,经验能粘贴,一起来看看他们是如何在求学过程中一路通关的。

## 韩小乐(青岛实验初中) 夯实基础有效拓展学习

“课上,我紧跟老师的脚步,夯实基础知识。课外,我喜欢进行拓展性学习,多了解一些高中理科知识。”青岛实验初中初三12班学生韩小乐在今年自招考试中脱颖而出,顺利获得青岛五十八中自招资格。平时,他对物理、化学非常感兴趣,有爱好驱动,学习不再枯燥乏味。韩小乐认为,这是他能在自招考试中得偿所愿的重

要因素。此外,学校为参加自招的同学组织了培训和面试模拟,更为他们在自招考试中增加了自信“砝码”。

“小学时,我不是一名喜欢主动学习的学生,转变发生在进入实验初中之后。我非常感激班主任董召吉老师,是他激发了我的学习热情。”韩小乐说,在学业上顺风顺水,得益于韩小乐高效的学习状态,他从不过度

刷题,搞“疲劳战术”,每晚10时准时休息。

韩小乐坦言,自己并不属于埋头苦读型选手,他认为学习应该张弛有度,课余时间他喜欢和小伙伴们一起打羽毛球,让大脑保持兴奋度。此外,他还担任班长,不仅锻炼了他的组织、沟通能力,同时也督促他学会更好地管理时间,平衡学习和工作之间的关系。

## 任泽群(青岛三十九中) “现学现用”总结解题思路

“之前我从五十八中的公众号上了解到学校的学风、校风和办学理念,觉得是最适合我的理想高中。适合自己的就是最好的。”今年自招报名时,青岛三十九中初三7班学生任泽群坚定地选择了青岛五十八中,最终顺利获得了“梦中情校”的自招资格。他谦虚地说,“从初中就认识到一件事——我的头脑可能不是最聪明的,但我能坚持、也耐得住性子去作题。”

和很多同学一样,在准备自招的过程中,任泽群做了很多历年自招真题。在他

看来,刷真题是有“门道”的,“自招考试的很多出题点是可以反复利用的,虽然题目细节不一样,但涉及的知识点有相似之处。这就需要提高自己的学习能力,训练自己融会贯通。自招题涉及的一些高中知识点,我不可能每个都掌握,但我可以掌握自学的能力,在考场上现学现用。”

采访中,任泽群总是保持着微笑,他认为,这次能够成功“上岸”青岛五十八中的自招考试,首先得益于学校开设自招课业辅导;其次,与积极的好心态也是分不开的。他笑称,自己获得自招资

## 王浩天(青岛大学附属中学)

课堂利用率高,特别喜欢听老师讲课;专注力强,爱钻研题目,有时候吃饭都叫不动;内驱力强,对学习充满兴趣……青大附中初三8班学生王浩天是典型的“别人家孩子”。三年前从青岛文昌小学毕业,通过电脑派位进入青大附中后,他如鱼得水,各科“齐头并进”,理科尤其突出。王浩天的妈妈告诉记者,儿子从小喜欢玩积木,能搭出很多高难度造型,上初中后,学习累了就玩魔方,“他从小就有主意,自己掌控学习的节奏,是个让人省心的孩子。”

## 爱钻研题目“活”用错题本

青岛二中强基班自招资格。

“我首先做了历年各高中自招真题,然后整理错题,总结了一些做题的小方法;同时,上课跟着物理、化学老师梳理知识,并注意规范答题语言和答题格式。我还提前了解了一部分高中基础知识。”说起自己的备考经验,王浩天侃侃而谈,显示出逻辑清晰、条理分明的学霸特质。他认为,初中学习最重要的是,课堂上认真听讲,尤其是重点知识,他会把重点、易错点记在笔

记上,每天回家复习;课后写作业的时候,多留意自己第一次没有想出来的知识点,及时整理并利用好错题本也很重要,他的错题本是活页式的,重复做两三遍,攻克某一类题目后,这一页就可以抽走。

王浩天的妈妈告诉记者,儿子从小喜

欢玩积木,能搭出很多高难度造型,上初

中后,学习累了就玩魔方,“他从小就有主

意,自己掌控学习的节奏,是个让人省心的孩

## 刘召南(青岛超银中学) 制定“小目标”提升行动力

“初中学习一定要坚定目标,激发自己的最强行动力。”青岛超银中学初三学生刘召南在今年高中自招考试中,获得青岛五十八中自招资格。报考五十八中之前,他经过了深思熟虑,“我觉得五十八中和超银中学的风格相似,有优秀的老师和很多聪明且富有创造力的学生,是一个能够让学生实现全面均衡发展的好平台。”

这个热爱物理的男孩从小学四年级就开始接触一些基础的物理知识,也早早

确定了参加自招考试升入理想高中的目标。刘召南认为,自己在自招考试中顺利“通关”,得益于学校和老师们给予的帮助,“学校为参加自招的同学们进行了义务辅导,物理和化学老师还在课上给我们很多自主学习的时间,让我们可以针对自己的薄弱环节,进行重点攻克。”

为了保持持续高效的学习状态,刘召南会给自己制定短期、中期和长期目标。他建议想走自招之路的同学们,一定要坚定目标,激发自己的最强行动力。

## 朱家绪(青岛六十五中) 遇错题多向老师请教

“我参加过青岛五十八中夏令营,看到学校的晚自习非常安静,老师会耐心地帮同学指导,这种学习氛围让我向往。”青岛六十五中初三3班学生朱家绪在今年中考自招中,如愿被青岛五十八中自招录取。

“在自招考试前两周,通过刷题攻克自己的薄弱知识点,遇到不会的题及时向

老师询问解题思路。”这是朱家绪自招成功的学习方法,他列举出四条学习经验:“第一要把握做题时间,找到自己做题的节奏。第二要整理错题,理清自己不会的题型,把错题分类。第三要专注,提高自己的做题效率。第四要多跟同学讨论,在思维碰撞的同时,会有新的思路和解题方法。”朱家绪自信地说。

# 少年“自”有凌云志 不负韶华行且知

高效学习,坚持不懈,善于总结错题,

孔佑哲(青岛三十九中市北分校) 圈出关键词降低犯错率

将印有“青岛二中”的书签和明信片放到铅笔盒里,每次拿笔都能看到目标学校……青岛三十九中市北分校初三3班学生孔佑哲坚定地朝着他的“梦中情校”青岛二中努力,在今年自招考试中,他如愿被青岛二中国防科技育英班拟录取。

除了给自己立下一个明确的目标外,孔佑哲认为平时的努力很重要。“上课要紧跟老师步伐认真听讲,像自招考试,不只有拔高题,更多的还

是考基础知识,需要我们平时脚踏实地,把基础知识学牢固。”在答题技巧上,他也有一套自己的方法,“在答题过程中,遇到比较难的题直接跳过,合理运用考试时间,保证在有限的时间内拿到更多的分数。最后,要认真审题,争取不留遗憾。”他告诉记者,在考试的时候平稳心情,把题目的每个字都认真读一遍,再把关键词圈出来,能把犯错的概率降到最低。



孔佑哲

## 沈崇骏(青岛六十一中) 提高课堂效率打牢基础

今年高中自招,青岛六十一中表现颇为抢眼,共有21名同学获得青岛二中、青岛五十八中自招资格,初三5班学生沈崇骏正是其中一员,他获得了青岛二中强基班自招资格。

沈崇骏坦言,作为一名历史控,他

初一、初二的时候较“贪玩”,喜欢看课外书,写虚构架空的历史小说,但升入初三后,他意识到要将更多的精力放在学习上,于是果断放下兴趣爱好,专心学习。

爱好写作的他语文成绩突出,尤其擅长作文,因此初三下学期,他将

更多精力投入到数理化学习中。他的学习经验是,提高课堂效率,“课堂上吸收的知识远比课下复习、预习要多,不会的就大胆请教老师,一定要打好基础,现在自招题目很灵活,但难度没有特别大,主要还是考验基础牢不牢。”



沈崇骏

## 韩煜(青岛志远学校) 自信的人一往无前

青岛志远学校初三2班学生韩煜从小的愿望是当军人,今年青岛二中自招开设国防科技育英班,他便毫不犹豫朝目标冲击,最终顺利实现了自己的“小目标”。“感觉离梦想又近了一步!”他激动地说,自己的目标是国防科技大学。“我想成为一名军人,可以磨炼意志、锻炼体魄,厚植家国情怀。”

作为一名“全能型选手”,韩煜一直十分优秀。谈到自招备考经验,他不建议死啃高中课本,“参加自招要打好基

础,多看课外书,了解更多题型更重要。”同时,他也会根据自身情况制定学习计划,有不懂的问题就找老师,是物理、化学老师的“办公室常客”。采访中,韩煜始终散发着学霸的自信气场,“一开始学化学总是学不好,但我很有自信,相信自己一定能学好。”他的做法是先抓好基础,稳定信心,再去研究难题,“从小爸妈就鼓励我,自信的人可以一往无前。学校的环境特别好,我觉得自己就像大船一样不断向前,每进步一



韩煜

## 王梅懿(青岛志远学校) 享受听课的快乐感觉

青岛志远学校初三5班学生王梅懿奔着“能通过自招考试”的目标努力,结果超常发挥,获得青岛五十八中强基班自招资格。他谦虚地说,自己在自招考试中有运气“加持”。而实际上,对于这名成绩均衡、语数英成绩优异的学生

来说,这也绝非偶然。“学习最重要的就是兴趣,而且每一科的学习兴趣都很重要,可以推动你一步一步向前走,遇到压力的时候也不会放弃。”在他看来,班级的学习氛围很好,让自己感觉听课是一种快乐享受。



王梅懿

## 李想(崂山区麦岛中学) 课余增强理科思维

“我认为可以利用课余时间,写一写作业以外的题,增强自己的理科思维;同时还可以多和老师沟通做题的方法。”麦岛中学初三3班学生李想在今年的自招考试中获得了青岛五十八中自招资格。

为了保持持续高效的学习状态,李想会给自己制定短期、中期和长期目标。他建议想走自招之路的同学们,一定要坚定目标,激发自己的最强行动力。

大的帮助,“前段时间崂山区组织一模考试,我取得了不错的成绩,然后自己有一些浮躁,发现问题后,我及时和老师沟通,最终稳住了心态,这次自招才能顺利‘通关’。”

自招路上,李想一直用“长风破浪

会有时,直挂云帆济沧海”这句座右铭来激励自己,“我觉得无论过程有多么曲折,付出的努力都会以好的结果来回



李想

## 青岛平安路第二小学:探秘博物馆里的大世界

从班级第五到第一,朱家绪在初一时通过半学期的努力就实现赶超并一直领先,除了老师耐心帮他答疑解惑,他也善于利用空余时间学习,提高效率。国际象棋二级棋士、美术十级,篮球、足球、羽毛球、乒乓球多有涉猎,“我喜欢通过体育运动释放压力,听音乐和画画也是不错的解压方法。”朱家绪自信地说。

►►►► 教育资讯

青岛平安路第二小学:探秘博物馆里的大世界

为了发挥博物馆独特的教育作用,青岛平安路第二小学探索校馆合作,精心打造集课堂教学、场馆参观、互动体验、成果分享、学习评价等的特色课程,鼓励学生带着课堂上的问题走进博物馆,增强课堂教学效果。

该课程充分挖掘岛城博物馆资源,结合各年级课堂教学开发了红色文化、国际视野、国防安全、劳动教育、自然科技、艺术人

物研学课程中开阔视野。一年级走进青岛党史纪念馆,直观了解少先队组织的创立者和领导者;二年级走进青岛市博物馆,探秘青岛的前世今生;六年级先后走进青岛海产博物馆,与海底生物来了一次亲密接触;三年级走进青岛纺织博物馆,探秘青岛工业和纺织新材料,培养了劳动观念和科技创新精神;四年级走进奥帆中心和奥帆博物馆,充分感受帆船运动的乐趣和青岛帆船之都的魅力;五年级走进青岛市博物馆,感受不同博物馆的特色功能。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 董真 于娜 高静文 张译心 实习生 范胜瑶 崔丽娟 樊子菲